

УТВЕРЖДАЮ:



Начальник УОА СГО

В.В. Петухов

21.12.2022г

### Аналитический отчет

#### о реализации концепции экологического образования и воспитания учащихся на территории Суксунского городского округа за 2022 год.

На территории Суксунского городского округа функционирует 14 образовательных учреждений: 4 средних общеобразовательных учреждения (из них: 1 - СОШ-ДС); 5 основных общеобразовательных учреждений (из них: 4 - ООШ-ДС); 1 специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат; 2 дошкольных образовательных учреждений и 2 учреждения дополнительного образования.

**Экологическим образованием занимаются все дошкольные образовательные учреждения.** Охват экологическим воспитанием в 2022 году составляет 724 человек (82% от охваченных дошкольным образованием детей).

В работе используются следующие программы: «Программа экологического воспитания дошкольников» автор С.Н.Николаева; «Юный эколог» автор С.Н.Николаева; «Пермский край - мой родной край» автор А.М.Федотова. В каждом дошкольном учреждении ежегодно разрабатываются и реализуются планы по экологическому воспитанию и природоохранной деятельности; ведут работу экологические кружки «Мир природы», «Юный цветовод», «Зимний сад», «Экология+Я», «Друзья природы», «Зеленая комната». В летний оздоровительный период были реализованы программы: «Юный эколог», «огород на участке», «Маленькие огородники», «Чудо-огород», «Друзья природы». Реализованы проекты: «Жить нельзя нам без воды», «Здравствуй, дерево!», «Насекомые нашего участка», «Цветочный калейдоскоп», «Здоровые ножки», «Экогород» и другие. В течение 2022 года проведены следующие мероприятия по экологическому воспитанию: экологические декады в каждой возрастной группе; тематические экскурсии по экологической тропе; выставки рисунков, поделок по экологической тематике «Что нам осень подарила»; конкурс семейных стенгазет «Зимние забавы»; фотовыставка «Весна в детском саду». Ставшие уже традиционными мероприятия: «Зоологическая олимпиада» для детей старшего дошкольного возраста; праздник детского сада «День Земли»; акции «Откроем столовую для птиц», «День чистой воды», «Чистое озеро»; театрализованная деятельность «Спасем речку», «Экологическая сказка». Работа с родителями велась через открытые занятия по экологической направленности, деятельность консультационного центра «Мамина школа», Дни открытых дверей, мастер-классы, беседы. Подготовлены выпуски экологических стенгазет дошкольных образовательных учреждений. Результаты мероприятий регулярно публикуются на сайтах образовательных учреждений и в социальных сетях ВКонтакте.

**Значительная работа по экологическому образованию и природоохранной деятельности учащихся проводится и в образовательных организациях.**

Экологическое образование и воспитание осуществляется:

**-через реализацию программ внеурочной деятельности и факультативы:** «Краеведение»; «Мой Пермский край»; «Мир вокруг нас», «Памятники природы Суксунского городского округа», «Мой Пермский край», «Земля – наш общий дом», «Экологическая грамотность», «Удивительные животные планеты».

В Поедугинской основной школе в 2022 году ученики 6-8 классов – 29 человек проходят обучение на платформе «Экоклас», где изучают темы: циклическая экономика; техника; водосбережение; мобильные технологии для экологии, изменение климата, водоёмы России, устойчивое развитие, биоразнообразие, экологический образ жизни, лес, квесты по экологии, обращение с отходами, экопрофессии, серии уроков «Хранители воды» и «Разделяй с нами».

**-через реализацию рабочих программ воспитания, являющихся частью основных образовательных программ учреждений:**

акции: «Сохраним первоцветы» с вручением открыток жителям поселка; акции «Покормите птиц зимой» и «Скворечник»; экспозиция с обзорной экскурсией «Писатели, которые пишут о природе и их произведения»; экскурсия в Суксунский питомник «Кедровая роща».

Проводятся различные игры «Счастливый случай», квест-игра «Путешествие капельки»; викторины: «Калейдоскоп интересных фактов из жизни животных», «Деревья и кустарники нашего края»; классные часы, беседы: «Природа в произведениях искусства», «Человек есть существо природное и духовное», «Экологический кризис: шанс на спасение». Установлена межпредметная связь с историей, обществознанием, географией.

Выставки поделок из природных материалов в начальных классах. Изготовление экологических знаков и памяток.

В Тисовской средней школе организованы выставки творческих работ: «Поделки из природного материала»; «Цветы, цветы», приуроченная к Международному дню растений – 18 мая; «Как прекрасен этот мир...», к Всемирному дню окружающей среды – 5 июня. Общее количество участников выставок – 114 человек.

В школах Суксунского ГО проведены «Добрые уроки» с ключевой темой «Бережное отношение к природе», в которых приняло участие 378 чел.

**-через использование ресурсов летнего оздоровительного сезона и реализацию образовательных программ экологической направленности:**

В рамках летней оздоровительной кампании на базе общеобразовательных учреждений были организованы малые отряды по экологической направленности. На базе МАОУ «Суксунская СОШ №2» функционировал лагерь «Пчелка» с приоритетным экологическим направлением. Во время летней кампании на базе МОУ «Киселевская ОШИ» функционировал профильный лагерь «Юные знатоки родного края».

Осуществляли свою деятельность профильные лагеря экологического направления: «Зеленая планета», «Юный краевед», «Юный турист» (Тисовская

школа), «Наследие», «Родничок», «Любознайка – краевед» (Суксунская СОШ № 2), «Экос» (Суксунская СОШ № 1).

Старшеклассники Суксунской СОШ №2 с февраля по июнь 2022 года работали над Проектом "Природное наследие Суксунского района".

**-через организацию и привлечение учащихся непосредственно к природоохранной деятельности:**

Экодесанты по очистке парка и пришкольной территории от мусора; акции «Крышечка добра» (сбор крышечек от пластиковых бутылок) и «Бумажный бум» (сбор макулатуры).

В июне 2022 года дети летнего лагеря при Сызганской школе познакомились с заповедником «Конная грива». Это охраняемая территория с лиственничным лесом; провели Акции «Чистая улица» и «Живи, родник!» по уборке улиц в деревнях Сызганка, Каменка, Красный Луг, Березовка. Всего приняло участие в мероприятиях 37 человек. Уход за родниками д. Сызганка. Лагерем досуга и отдыха Поедугинской ООШ-ДС, в составе 17 человек, организована уборка берегов р.Юркан, д.Поедуги. Присоединились к очистке от мусора береговых линий в рамках Всероссийской акции «Вода России» и учащиеся Ключевской школы.

С 1 по 30 апреля 2022 года в МОУ «Киселевская ОШИ» прошёл Месячник экологии. На территории школы проведен ежегодный субботник «Сделаем чище планету!». В субботнике приняли участие ребята 4-11 классов (168 чел). Ребята совместно с педагогами школы прибрали пришкольный участок и прилегающую к ней территорию, а также парк Славы на территории д. Киселево. Также, состоялась акция «Батарейки сдавайтесь!» в акции приняли участие 155 чел. Ребята собрали 1600 штук батареек.

В рамках ежегодной международной акции «Сад памяти», которая заключается в высадке саженцев в память о погибших в годы Великой Отечественной войны, в мае 2022 года учащимися, родительской общественностью с детьми и педагогами (243 человека) из восьми общеобразовательных организаций Суксунского городского округа были высажены саженцы кустарников и деревьев (154 шт.).

**-через организацию и участие в конкурсах творческих работ, проектных, исследовательских работ, акциях различных уровней:**

школьный/ муниципальный конкурсы исследовательских работ «Первые шаги в науку»; муниципальный конкурс детских проектов «Моя планета»; конкурс фотографий в социальной сети Вконтакте «Мы в ответе за тех, кого приручили» (18 чел). Участие школ в педагогическом конкурсе «Экология-дело каждого!».

Учащиеся МАОУ «Ключевская СОШ» активно принимали участие в муниципальных, краевых и всероссийских мероприятиях, таких как: муниципальный конкурс детских экологических проектов «Моя планета»; Всероссийская акция «Вода России»; «Экологическая тропа»; Краевой конкурс природоохранных экологических отрядов «Мое зеленое лето»; Краевой конкурс «Чистая вода»; Всероссийский субботник; Всероссийский диктант по экологии.



На организованных школами субботниках были проведены такие виды работ: уборка территории, высадка и уход за саженцами, полив, покраска, сбор и вывоз мусора. Всего приняли участие 320 человек из шести образовательных учреждений района.

В соответствии с Планом работы Отдела образования Администрации Суксунского городского округа, а также по реализации мероприятий в рамках муниципальной программы «Создание комфортной среды проживания на территории Суксунского городского округа», а также, с целью привлечения внимания учащихся к проблемам охраны окружающей среды, воспитания бережного отношения к природе средствами художественного творчества, с 13 сентября по 30 сентября 2022 года состоялся ежегодный Муниципальный конкурс детских творческих работ «Краски земли Суксунской», который проходил в два этапа. В школьном этапе конкурса во всех номинациях приняли участие 223 ребенка. На муниципальный этап представлено 48 работ, из которых 46 - стали победителями и призерами. Места распределились по трём номинациям: «Краски родной земли», «Слово о семье» и «История жизни в лицах» и четырём возрастным категориям. Для всех участников конкурса были подготовлены и вручены сертификаты, победителям за 1-3 места вручены призы и дипломы.

С целью формирования у детей экологической культуры, приобщения к проектной и исследовательской деятельности, в период с 14 октября 2022 года по 25 ноября 2022 года, проводился, ставший уже традиционным, конкурс детских экологических проектов «Моя планета». Победителем в номинации «Благоустройство территории школы, пришкольной территории» стал экологический исследовательский проект: «Сад нашей мечты» подготовленный учащимися 9 кл., МОУ «Киселевская ОШИ». Призером, занявшим 2 место, стал Экологический проект «Экологический калейдоскоп», выполненный учащимися 10 классов МАОУ «Ключевская СОШ». Победитель и призер получили дипломы и денежные призы. Итоги конкурса детских проектов были представлены 16.12.2022 на совещании директоров образовательных организаций.

С целью активизации деятельности общеобразовательных учреждений, направленной на решение экологического и нравственного воспитания учащихся Управлением образования разработано и ежегодно реализуется Положение о смотре-конкурсе общеобразовательных учреждений на лучшую организацию экологического воспитания и природоохранной деятельности. В 2022 году в данном конкурсе также принимали участие образовательные учреждения.

Победителем в номинации «Методические разработки по экологической направленности для ЛДиО, ОМЖ, МФОДиО» выбрана МОУ «Киселевская ОШИ», получившая диплом и денежный приз.

Победителем в номинации «Методические разработки по экологической направленности в основной школе» стала МАОУ «Ключевская средняя общеобразовательная школа», набравшая 47 баллов и получившая диплом и денежный приз.

Победителем в номинации «Методические разработки по экологической направленности в начальной школе» выбрана МАОУ «Сызганская ООШ-ДС», набравшая по 37 баллов, получила диплом и денежный приз.

Материалы по итогам районных конкурсов были опубликованы в сети интернет ВКонтакте, сообщество: Управление образования.

Выводы:

Таким образом, организация воспитательной работы по экологическому образованию и воспитанию учащихся реализуется в контексте стратегических направлений государственной политики Российской Федерации по экологии и природоохранной деятельности.

Ведется планомерная разнообразная работа, как в урочной, так и во внеурочной деятельности, которая имеет большое учебно-воспитательное значение: учащиеся приобретают навыки научного эксперимента, у них развивается наблюдательность, пробуждается интерес к изучению конкретных экологических вопросов, открывая широкие возможности для проявления творческой инициативы.

Рекомендации:

Продолжить и совершенствовать работу по экологическому образованию и воспитанию учащихся в образовательных организациях Суксунского ГО с целью выстраивания единого вектора формирования духовно-нравственных ценностей и гражданской позиции среди детей и молодежи Суксунского ГО.

Главный специалист  
Управления образования  
Администрации СГО

И.М. Щелконогова